

# 战“疫”，还没到松的时候

■新华社记者 代群

这两天，数万游客挤游黄山的新闻上了热搜。山岳之间，又见摩肩接踵，敲响疫情防控新的警钟。

受疫情影响，包括旅游业在内的各行各业都遭受了损失。地方积极复工复产，出台优惠政策，拉动消费、启动内需值得肯定；民众响应号召，助力消费的热情亦应鼓励。但前提是抓紧抓实抓细各项防控工作，精准落实到

复工复产和社会生活各方面。

黄山之挤暴露的问题，就在不实不细。想到了限制总量，可没想到游客会瞬时达到高峰；想到了扫健康码，可没想到有些老年游客不会用……预判有，却不够细；措施有，却不够全；应对有，却不够快。人们热议黄山之挤的背后，不是忧虑复工复产来得太急，而是担心疫情防控做得不细。

当前，我国疫情防控战迎来曙光，容易让人产生麻痹侥幸心理、懈怠思想。

归纳起来主要有三个方面：一是“疫情过去论”。现在走在街头，已能偶见不戴口罩的出行者，问其缘由，答曰“疫情不是过去了吗？”二是“风险不大论”，认为风险不大，松一松不会出事，从小区保安测体温的动作上就能看出端倪。有的小区门口，保安测量体温的动作开始“变形”，从抗疫初期的严格抵近测量，变成隔空“虚晃一枪”。三是“忽视健康码现象”。在一些餐馆，少数服务员只对客人的“支付码”感兴趣，而对客人的“健康码”渐渐失

去兴趣。抗疫尚未结束，必须对这些苗头和心态保持高度警惕，不能把防疫和促经济当成“单选题”。

现在的向好局面来之不易，是用惨痛的代价换来的，其中艰辛难以言表。行百里者半九十。越是疫情防控形势趋稳，越是要有如履薄冰的心态，越是要把疫情防控和复工复产工作再做实再做细一些，让病毒无可乘之机，让社会生活有序恢复生机。

(新华社合肥4月6日电)

## 画中有话

### 护好长城



为加强长城文物保护工作，4月6日起，北京市延庆区八达岭特区办事处依据相关法律法规制定的《关于对破坏八达岭长城景区文物行为的惩戒办法》正式实施。

新华社发 商海春作

## 讲文明是利人利己的双赢之举

■晨曦

人间最美四月天，不负春光和时行。这两天，倒春寒结束，气温稳步回升，户外百花争艳、空气清新，适逢清明小长假，不少人选择出门赏春。举目望去，公园里戴口罩者比比皆是，令人欣慰，但遗憾的是，个别人踩踏草坪、攀折花木的行为让大美春光打了折扣。

一场战“疫”让人们养成了不随地吐痰、戴口罩、用公筷等文明行为。对一些人而言，这些行为的养成某种程度上是在利己本能的驱使下被迫做出的选择，因为不戴口罩、不讲卫生就有被病毒感染的风险。一旦不文明行为对自己不仅没有妨碍甚至还有利的时候，有些人就不会去约束这些不文明行为，比如攀折花木、乱闯红灯、乱扔垃圾等。

不可否认，某种做法“对我有什么好处”是很多人的思维出发点。有好处就去做，没好处就不做，是很多人下意识的选择。但不文明行为所带来的“好处”只是狭隘且短暂的一时之利，从大局和长远来看，不文明行为百害而无一利。遵守公共文明，是一种方便别人的精神，似乎不能跟利己行为挂钩。但很多时候利人就是利己。毕竟社会是一个大体系，公共文明说白了就是要遵循大体系的基本运行规则，遵守这种规则，大体系里的每个人都是受益者；相反，如果每个人都为了方便自己而破坏这种规则，整个社会将会乱套，到那时，谁也落不了好。

现代社会，每个人都想过更好的生活。我们所追求的美好生活，不应仅是经济现代化所带来的便利，更应当是现代文明秩序的构建。只有整个社会更加文明、和谐，民众个人的生活才会更加美好。让社会更文明，提升国民综合素养很重要，而提升民众公共道德意识尤为关键。提升公共意识，涵养公共文明，要靠公民自觉，也有赖社会扶助和国家政策引导。共建共创文明，是全社会的责任。要找准不文明、不道德的顽症，下重拳，狠治理，人人参与，形成合力，努力形成全社会遵守的公共道德共识，努力达到文明的自觉。

“桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红？”公园内、道路旁的那些姹紫嫣红的花朵看似无主，其实，我们每个人都是它们的主人。让我们发挥主人翁意识，严于律己、恪守公德，共建美好家园，实现利人利己的双赢。

## 三川原声



## 复工复产要倾听需求侧的声音

■新华社记者 王亚宏

随着全国疫情防控形势不断向好，统筹推进疫情防控和经济社会发展有序展开，各地生产、流通与消费逐步恢复，需求的声音也变得清晰。

需求在哪里，复工复产的资源优先配置就到哪里。正是倾听需求侧的声音组织生产，才能让中国的口罩产量在一个月里突破了亿级，才能让春耕备耕中种子、化肥、饲料等农资供应齐备，才能让企业用工、资金、原材料供应中的“堵点”被打通、“断点”能补上。

随着复工复产向多个领域推进，精确掌握需求信息尤为重要：有些地方不顾行业间需求的差别，搞一刀切式的复工复产，带来了一些隐患；有的行业的风险敞口不同，受疫情冲击的程度也不一样，市场需求的方向出现差异。

如疫情导致钢铁、汽车等行业库存上升，而医药、防疫消毒用品及化工原材料等行业则

需求陡增。眼下，一些行业去库存是当务之急，另一些行业则需要增库存。不能只盯着复工复产的统计数字，更要看能否满足“有效需求”。

“有效供给”与“有效需求”吻合是检验复工复产成色的一个重要标准。在经济下行压力加大的形势下，每一小时、每一度电、每一笔资金都是宝贵的。复工复产也需要根据市场需求精准施策，避免粗放推进，最大限度地减少冗员的聚集、物资的浪费和资金的空转，努力把疫情造成的损失降到最低限度，为以后经济转暖进一步夯实基础。

要倾听需求侧的声音，扎实推进供给侧结构性改革。以适销对路的产品和服务将以前被抑制、被冻结的消费释放出来，将疫情防控催生的新型消费、升级消费培育壮大起来。这样以来，疫情冲击不会影响经济长期向好的基本面，需求侧的声音却在复工复产的乐章中更加嘹亮。

(新华社北京4月5日电)